

EL Liberal

-Franqueo concertado-

Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO III

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 121

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 >
Al año.....	4 >

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

LICEO ESCOLAR COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA

— Y —
— AMPARO, NUM. 24 — ☆ ☆ GUADALAJARA ☆ ☆ — ACADEMIA COMERCIAL

Teniendo en cuenta que la labor del maestro resulta ineficaz cuando éste tiene que educar e instruir a un número excesivo de niños y máxime si éstos son de varias edades y distinto grado de instrucción, el Liceo Escolar ha graduado la enseñanza y ha limitado la asistencia a 30 alumnos por profesor.

Para procurar que las enseñanzas tengan un carácter eminentemente práctico, el Liceo Escolar ha adquirido lo más moderno que en material de enseñanza se construya, tanto en España como en el extranjero.

Considerando la necesidad que sienten gran número de dependientes de comercio de adquirir los conocimientos más indispensables para el mejor desempeño de su profesión, el Liceo Escolar ha organizado clases nocturnas en las que se enseñarán prácticamente las materias siguientes: Cálculos mercantiles, Contabilidad por partida doble, Gramática con ejercicios de redacción, Caligrafía, Mecanografía.

La dirección del Liceo Escolar invita a cuantos lo deseen a que visiten las dependencias de este Colegio, a quienes con muchísimo agrado pondrá de manifiesto el gran surtido que en material científico posee, pudiendo admirar así las cualidades eminentemente pedagógicas del mismo.

➔ **NOTA: NO HAY VACACIONES** ➔

A PLAZOS MOTOCICLETAS Y BICICLETAS:

50 pesetas mensuales las motocicletas
12'50 pesetas mensuales las bicicletas
Accesorios a precios baratísimos.

J. PUIG.—BARCELONA

Representante en la provincia:

MANUEL ESTEBAN. Miranda, 1 pral.

GUADALAJARA

Ocasión

Se vende una yegua de mediana edad, para silla y tiro. Darán razón, Farmacia de D. Agapito Núñez Gil, Mayor alta, número 7.

- ACEITE SUPERIOR DE COSECHERO -

Aceite fino superior, de elaboración especial y de gran aceptación para guisos delicados, ensaladas, mayonesas, etc., a 15 pesetas arroba. Aceite corriente a 12 pesetas arroba. Se vende desde 1/4 de arroba en adelante, en casa del cosechero D. Antonio Sanz Vacas, Jáudenes (Carrera), 20, bajo, todos los días de nueve a una de la tarde. 43

Gramófonos

Grandes surtidos de discos, impresionados por los más afamados artistas del mundo.

— PRECIOS DE FÁBRICA —

Cajas de 200 agujas, clase primera, 1'50 pesetas.

Servicio gratuito para la prueba de discos a domicilio.

CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 46

Los talleres de la Hispano-Suiza

En nuestro último número decíamos que no pensábamos volver a hablar, por ahora, de este asunto.

Firmes en nuestro propósito, que a nuestro juicio es el más conveniente en las actuales circunstancias; callamos y nada respondemos al artículo publicado en el último número de *La Palanca*.

No achaque nadie a descortesía este proceder nuestro. En su día, veremos de parte de quién está la razón.

CON OCASION DE UN SUCEDIDO

Se celebraba Junta general en la Cámara Agrícola de Guadalajara. Un desconocido, un hijo de la provincia, cuyo nombre ignoramos, se levantó a hablar. Pensionado por el Estado en el extranjero, volvía a su patria, después de haber estudiado en Francia, en Suiza, en Alemania, en Austria-Hungría, métodos y prácticas de cultivo. Nunca había hablado en público; era un hijo rudo del terruño, tosco, poco amigo de palabrerías. La emoción le impedía expresarse con facilidad; sin embargo, esa misma emoción le daba una elocuencia basada en la sinceridad. Con lágrimas en los ojos recordaba sus amarguras de patriota honrado en los suelos extraños; el concepto despectivo en que nos tienen todos, absolutamente todos los países europeos.

«En Austria me encontraba cuando estalló la guerra y los austriacos, cuando alguien les decía que los españoles interveniríamos en el conflicto y lucharíamos contra los imperios centrales, contestaban irónicos: «Dispararán con naranjas.»

Un silencio profundo y trágico acogía las palabras de aquel hombre sincero. Parecía cruzar sobre nuestras cabezas un reproche y una amenaza. Todos nos reconocíamos algo culpables y sentíamos un sordo remordimiento.

«He visto en Burdeos comprar vino de España a 25 pesetas el hectólitro; y después de manipularlo y prepararlo convenientemente, lo han vendido a 125 pesetas. ¿Por qué no han de tener los viticultores españoles esas ventajas y obtener tales ganancias?»

Incuria, abandono, falta de verdadero, de eficaz amor patrio, que no consiste en dar vivas a España en solemnidades y festivales, sino en eso, precisamente, en lo que decía el ex-pensionado en el extranjero, en hacer que ese margen de 100 pesetas de los franceses fuera para los españoles.

Cuando eso ocurra, cuando ese resultado se logre, es seguro que no nos dirán despreciativamente: «¡Los españoles, bah! Dispararán con naranjas.»

¿Pesimismo? Nada de eso. La falta de espíritu crítico nos ha perdido siempre, y tan necio es afirmar tontamente que España es la primera nación del mundo y que la española infantería es valiente porque sí, como presentarnos como un pueblo incapaz de salvación. Elementos tenemos los suficientes, inteligencia no nos falta, voluntad...

aunque no se crea, también tenemos voluntad. Lo que se necesita es quitar estorbos, destruir ciertos hilillos sutiles que envuelven y entorpecen todos los idealismos, todas las iniciativas nobles y generosas. Para lograr que las aspiraciones se conviertan en realidades, es preciso acabar ante todo con las intriguillas, desdeñar los obstáculos que algunos miopes o interesados ponen en el camino de los que, ansiosos de regeneración, buscan nuevos horizontes y procuran abrir nuevas perspectivas.

Por lo pronto, los que las oyeron y los que nos las oyeron, mediten acerca de las frases sinceras de aquel hombre digno que en la Junta general de la Cámara Agrícola supo dar una nota hondamente patriótica.

Un concurrente.

Grandioso almacén de sombreros de paja y gorras

(CASI FABRICA)

— SIN APARATO —

Esta casa vende los sombreros y gorras muy baratos. (Sientan muy bien).

Ved precios antes de comprar en otro sitio

BAZAR PARISIEN

Mayor baja, núm. 31 :- Teléfono 152

Sombreros de paja desde 1 peseta, para caballero; antes valían a 3.

Idem para niños, desde 0'75 pesetas.

Idem para niños, piqué, desde 1 pta.

Gorras para caballero, desde 0'45 pesetas.

— MUCHOS SURTIDOS —

Los festejos de San Fernando

La Academia de Ingenieros tiene ya ultimado el programa de festejos que este año dedicará a su santo patrón San Fernando.

Las fiestas darán principio el día 29 con una gran función de gala en el teatro Principal, poniendo en escena las preciosas comedias *El genio alegre* y *El intérprete*, en las que tomarán parte las señoritas Pilar Merino, Matilde de la Iglesia, Mercedes García de la Torre, Carmen y Margot Rávena, Lolita Susanna, la niña Pilarcita Moriones y los Sres. Fernández Mulero, Pesqueira, Jimenez, Aragón, Luanco, Eguía, y Herrán.

El día 30, a las once de la mañana, en la Iglesia de Santa María, habrá función religiosa, a la que asistirán todos los Ingenieros y Comisiones de otros cuerpos. Después habrá concierto popular en la Plaza del Conde de Romanones, a cargo de la banda de música de la Academia de Artillería que ha sido contratada para amenizar los festejos.

A las diez de la noche tendrá lugar en el patio de la Academia, un gran baile, para el cual ha sido adornado artísticamente el local, que tendrá en el centro un precioso surtidor, en las esquinas varios macizos y en todo el recinto una bonita y artística iluminación, en la que se distribuirán convenientemente veinte mil bujías eléctricas.

El día 31, a las diez, se dirá una misa por los difuntos que pertenecieron al Cuerpo, y por la tarde se celebrará en la Plaza

de toros una gran becerrada de invitación, en la que se lidiarán cuatro hermosos becerros de Aleas, de Colmenar Viejo, siendo espadas los alumnos señores don Rogelio Azaola, don Nicolás López Díaz, don José Figueroa y don José Sánchez Rodríguez.

Después habrá carrousel, que dirigirá el teniente don Eduardo Susanna.

La presidencia de la becerrada estará a cargo de las bellas señoritas Carmen Rávena, Pilar de la Iglesia, Soledad Fluiters y Carmen Herran, y el carrousel lo presidirá Lotita Susanna.

El mismo día, a las diez de la noche, habrá en el ya citado patio de la Academia una gran verbena, en la que habrá puestos de churros, baratijas, juguetes, torraos, etc., asistiendo las muchachas con el clásico mantón de manila.

En los Talleres del Material habrá igualmente festejos para diversión de los Ingenieros que habitan en aquel recinto, tales como una becerrada y representación teatral por el personal de la casa que pondrá en escena la zarzuela *Los chicos de la escuela*, la comedia en dos actos *Zaragüeta* y el entremés *Eclipse parcial*.

También habrá cucañas, verbenas y otras clases de distracciones en las que reinará la alegría y el buen humor.

En Aeronáutica militar celebrarán también la fiesta de su Patrón con sesiones de cine, varietés y otras diversiones.

DE AGRICULTURA

La acción de las sales de cobre

: : sobre el mildiu de la viña : :

M. Semichon ha dado cuenta a la Academia de Agricultura de Francia de una serie de investigaciones interesantes, aunque todavía requieren nuevas experiencias comprobatorias. Ha observado el autor que la disolución del cobre retenido en los diversos caldos depositados sobre las hojas, apenas si se hace si no es en el agua procedentes de las primeras lluvias, siempre más cargadas de amoníaco que la subsiguiente. Según esto, al cabo de cinco o seis días, el caldo deja de ser una defensa eficaz contra las invasiones muy fuertes del mildiu.

Además, el mismo Semichon, siguiendo una idea apuntada por Millardet, ha creído comprobar que las soluciones cúpricas no son realmente eficaces más que cuando han absorbido las hojas alguna cantidad de cobre. Es sabido que en el curso de la vegetación de la vid hay periodos de receptividad durante los cuales se muestra mucho más sensible al mildiu, periodos que coinciden con una detención de la vegetación misma, y en los cuales es cuando más conviene hacer los tratamientos. Y según M. Semichon, que en esos periodos de receptividad, durante los cuales resultan los tratamientos de mayor eficacia, la planta absorbe cuatro veces más cobre que en los demás periodos; las hojas maduras, las hojas quemadas por un primer tratamiento un poco ácido, absorben también más cobre que las demás. Esto se halla de acuerdo con algunas observaciones de la práctica.

En consecuencia, M. Semichon preconiza el empleo de simples disoluciones de sulfato de cobre (250 gramos por hectólitro) como más eficaces que los caldos neutros, o, cuando menos, que se incorpore a los caldos neutros un complemento equivalente



de sulfato de cobre ácido. También le ha dado buenos resultados el empleo de los polvos cúpricos.

En la discusión que siguió, M. Prosper Gervais insistió en la conveniencia de ponerse en guardia contra una generalización prematura de algunas de estas observaciones particulares que están en contradicción con otros hechos de observación corriente, y aun con los resultados de los estudios sistemáticos de Ravaz. Reconoció que los caídos ácidos débiles han dado buenos resultados en varios sitios; pero traen por consecuencia la necesidad de multiplicar los tratamientos, pudiendo llegar, en caso extremo, a necesitarse que sean casi interrumpidos, lo cual es impracticable, cuando se trata de grandes viñedos. En el Bajo Languedoc, los que mejor se defendieron contra la extraordinaria invasión de 1915, fueron los que, al mismo tiempo que las hojas, trataron los racimos de una manera especial.

M. Viala hizo notar que en los tratamientos con los polvos cúpricos, una diferencia de veinticuatro horas basta a veces para modificar enteramente los resultados. En 1915 pudo salvar por completo la cosecha en un viñedo situado en medio de una zona fuertemente invadida porque al mismo tiempo que se sulfataba, otro equipo hacía la aplicación de los polvos cúpricos. Aplicados veinticuatro horas después del sulfatado, dieron resultados muy distintos.

EDUCACIÓN SOCIAL

Tiene por objeto preparar al niño para que en la vida de sociedad posea buenas maneras, trato sociable, culto, para que sea discreto, sencillez, afable; en una palabra, para que tenga *urbanidad* y para que cuando sea ciudadano cumpla sus deberes de tal, ame a su patria, respete y cumpla las leyes.

Educación social no se da ni en la escuela, ni en el colegio, ni en el Instituto, porque se ha creído que bastaba con la educación general dada en el seno de la familia. Está descuidadísima en nuestro país. ¡Cuánto hay que hacer respecto de ella! ¡Pero si hasta hace muy poco no nos hemos dado cuenta de que debíamos descubrirnos ante el símbolo de la Patria!

Los datos para afirmar nuestra deficiente educación social los resumiré en varias preguntas.

¿Estaría de más que esta educación tratase de combatir la bárbara costumbre, resabio y atavismo de los tiempos medioevales que hoy se llama «lances entre caballeros»? ¿Y qué decir de ese espectáculo toroz, sangriento y cruel que se llama «corrida de toros»? (¡Triste papel es que a los cuernos deba España su celebridad ante el vulgo extranjero!) ¿No sería propio de esta educación enseñar a los niños las reglas, usos, costumbres y consideraciones que se deben tener en teatros, viajes, reuniones, etc.? ¿A quién no ha llamado la atención la falta de urbanidad que, por lo general, se advierte donde quiera que nos reunimos media docena de españoles? ¿No es la característica de nuestro temperamento hablar a voces en la Iglesia, en el teatro, en la calle, en todas partes, como si al vecino le importasen nuestros asuntos? ¿A quién no habrá sucedido alguna vez en su vida (sea en teatros o tranvías) oír la tos del vecino y ver que no venía ciertamente solitaria? ¿Se cumple, por todos, la regla del silencio en las Biblio-

Centro general de seguros

La Catalana, seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres.

La Agrícola Española, seguros contra el pedrisco de cosechas, robo y muerte del ganado.

La Foncière, seguros contra accidentes del trabajo en general y responsabilidad civil.

La Primera Austriaca, seguros contra el robo de mercancías, mobiliarios, alhajas, valores y metálico.

La Mutual Franco-Española, seguros de ahorro.

El Banco vitalicio de España, seguros sobre la vida y rentas vitalicias.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

En Guadalajara, Jáudenes, 18, principal, subdirección de la antigua Compañía Española LA CATALANA, a cargo de D. Juan Bayón.

Este bazar, por su sistema de venta, de precios fijos marcados, es la casa que más garantías ofrece al **LA TIJERA DE ORO**: público, y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños.

Mayor baja, 67 y 69 :: Teléfono 132

tecas? ¿Existe, por ventura, respeto para la mujer que va sola? ¿Qué sucedería si en el paseo de Recoletos se situase un señor e hiciera lo que en París lleva haciendo quince años Mr. Giffard en el jardín de las Tullerías: echar pan a los gorriones? ¿Es que no hemos visto aquí pequeños motines contra la autoridad, cuando, en cumplimiento de sus deberes, ha detenido a algún pobre en las calles de Madrid? ¿Y qué sucede en la época en que los laceros cogen los perros que van sueltos? ¿No temblaría aquí el Firmamento y hasta se saldría de su nicho el reloj de la Puerta del Sol si por esta plaza atravesase (como lo he visto en el extranjero) un señor con melena, gafas, chistera y lengua levita, caballero en bicicleta? ¿Estaría de más inculcar al niño el amor, el cariño, la protección al árbol, que, con las plantas y los pájaros forma esa encantadora trinidad del campo? ¿Sentimos nosotros la protección a los animales? ¿No los maltratamos, casi siempre, por puro goce, como lo demuestra la rica variedad de sports que existe en España denominados riñas de gallos, toros, cucañas de ánades, etc.? ¿Todos estos goces en las luchas, no forman la dureza de corazón que debe evitar la educación social? ¿No debe ser obra de la educación social tratar de reducir ese defecto de raza llamado *matonismo*? ¿Esta falta de educación social no es muchas veces causa de que los ineducados se crean siempre en su casa o en la plaza de toros que para algunos su domicilio es? En los países en que la educación se desenvuelve de otra manera y nadie se cree en una fortaleza donde puede hacer todo lo que le venga en gana, en esos países, repito, no pasearía Garibaldi su siniestra figura convirtiendo la embriaguez y la desvergüenza en culto idolátrico de la masa; por la sencilla razón de que el mismo público, en lugar de aplaudirlo y escuchar-

lo, le entregaría primero al desprecio y después a los agentes de la autoridad. ¿No sería también obra de educación social inculcar al niño el deber de coadyuvar a la justicia denunciando al criminal? ¿Qué estado de conciencia acusa una sociedad en que para averiguar quien cometió un crimen se necesita apelar al heroico remedio de la compra-venta? ¿Qué sociedad es esta en la que, si alguno se atreve a delatar a unos aventureros (recordemos el caso de la familia Humbert) le echan en cara la falta de hospitalidad, de hidalgía, etc.? Este carácter que nos retrata de cuerpo entero y que nos impide ser policías de las buenas costumbres; este mal entendido concepto de la dignidad, desaparecerán educando al niño en el deber social de contribuir al esclarecimiento de los delitos y a la averiguación de los delincuentes, y más hoy que todas las pasiones están desbordadas. El día que todos se persuadan de ello y todos lo practiquen, nadie maldecirá la justicia, porque ésta no tendrá que molestar a ninguno: la justicia se hará sola. Otro defecto que ha de combatir la educación social, es el relativo a nuestra deficiente educación *estética* que nos lleva a poner las *manos* pecadoras (algunos ponen las cuatro extremidades) en estatuas, monumentos y toda clase de reliquias del arte que existen por doquiera.

También se necesita de los auxilios de esta educación para desenvolver en el niño el culto hacia los *deberes cívicos* que forman la especialidad llamada educación *política*. De este modo se formará el ciudadano de mañana, perfecto guardador de las leyes; y porque fuera de la ley y menos contra la ley no puede existir en la vida social, fortalecerá en su corazón el santo amor a su Patria y a su Ejército por encima de todo regionalismo o internacionalismo.

Sería interminable tarea la de ir exponiendo los defectos, los vicios sociales que ha de destruir esta educación. La inmensa mayoría proviene de que el *sentimiento del tacto*—el mayor regulador de las acciones en la vida social—está muy poco desarrollado entre nosotros. Nos falta *tacto social* y, por ello, esta educación se abrirá paso muy lentamente; y será preciso (cuando comience a darse) el transcurso de muchos años para que se obtengan de ella los frutos debidos.

Por virtud de este *tacto social*, necesario para la vida del mundo, la cultura de un pueblo se mide por el grado de cortesía del individuo en sus relaciones de sociedad: el hombre *cuanto más natural* sea en su trato social, tanto más *inedecuado* será; en cambio, cuanto más cortés sea, más educado socialmente será. Cuanto más se deje al niño libre expansión de su naturaleza, más se acercará al estado salvaje. Y si no que lo digan los actos realizados por las personas que se dejan llevar de su *llaneza de carácter*.

Para concluir este punto añadiré que, de las anteriores consideraciones, no es preciso deducir una afirmación absoluta de que solamente en España existe mala educación, falta de urbanidad. No. Lo que sí afirmo, sin temor de que nadie pueda desmentirme, es que en las naciones más cultas de Europa como son Inglaterra, Alemania, Suiza y Bélgica, todas las transgresiones realizadas públicamente, sean contra la ley o contra las buenas costumbres, el mismo público se encarga bien de su censura, bien de su represión o de su denuncia a las autoridades, según los casos.

Luis Coll.

NOTAS RAPIDAS

La banda de malhechores, que con sus ferocidades había sembrado el terror en la Mancha, ha sido apresada. El éxito más li-sonjero ha coronado la obra de los defensores del pan y del honor; el agravio social, reparado, y algunas personas honorables han recobrado públicamente su buena fama puesta en entredicho.

La tranquilidad vuelve a enseñorearse de la comarca, se ha recuperado parte del botín sustraído, quedan evitados nuevos horrores y los transgresores del derecho aislados en las celdas de la cárcel, como foco infecto-contagioso.

Como en todas las cuadrillas de salteadores, hay en la recién copada cacos orlados con la investidura de licenciados de presidio.

Y aquí se le ocurre a cualquiera interrogar, siguiendo las seductoras corrientes de la escuela de Röder: ¿no es uno de los fines de la pena la corrección del culpable?

O los sistemas penitenciarios que rigen en España deben sufrir una radical transformación, o la sociedad, higienizándose preventivamente, a falta de educar e instruir, disminuyendo cárceles y presidios, debe imitar la conducta de Francia, trasladando desde su seno a lugares apartados a seres que ni son susceptibles de mejoramiento moral, ni pueden llegar a ser útiles a los demás.

Es una opinión suscrita por la mayor parte de los políticos y que el Presidente del Consejo de Ministros ha ofrecido convertir seguidamente en ley.

Se trata de reformar la vigente electoral de 1907, por virtud de la cual incumbe al Tribunal Supremo conocer de las actas protestadas, esto es, dictaminar si hubo o no infracción en la emisión del sufragio universal.

La idea que persiguieron los legisladores en aquella fecha pudo ser excelente, buscando en el prestigio del más alto Tribunal una mayor garantía de acierto; pero la experiencia aconseja, velando por los fueros de la más elevada representación de la magistratura, que la restauración sea inmediata, ya devolviendo al Parlamento esta prerrogativa, o en la forma que más sabiamente acuerden las Cortes, pero alejando todo lo posible al Poder judicial de las contiendas políticas, para que mantenga incólume su independencia y continúe siendo la salvaguardia de los más preciados intereses sociales.

Esté usted seguro de que el señor conde de Romanones, hombre de convicciones democráticas y amante del sistema parlamentario, realizará la obra, recogiendo la común aspiración de los grupos que integran la Cámara popular, rehuendo de este modo el aspecto partidista para dar al proyecto carácter nacional.

Cuando la simbólica paloma levante su rauda vuelo para cruzar cual espectro solar el horizonte de Europa, preñado hoy de nubes de odios y rencores, no renacerá la verdadera paz y concordia entre los hombres como sería de desear.

Hay intereses, vínculos materiales, que ligan tan fuertemente a los pueblos, que su consideración egoísta se sobrepone a los verdaderos lazos de amor que debiera mantenerles unidos y fraternizados.

Se asegura que la época postguerrera ha de caracterizarse por la lucha comercial, despiadada entre ambos bandos beligerantes y cuyas adversas consecuencias alcanzarán a los neutrales.

En París se celebran entre los aliados, conferencias encaminadas a la organización y defensa de sus elementos económicos, frente a la de los imperios centrales, para una vez acabada la actual conflagración.

Preciso es reconocer la gravedad de la situación y la adopción de oportunas medidas de previsión, no solamente en la esfera gubernamental, sino en la particular, para que ambas se complementen.

Por otra parte, España cumplió con exquisita delicadeza sus deberes internacionales de potencia neutral, al punto de no haberse formulado seria y fundamentalmente ninguna reclamación diplomática por los estados combatientes.

Nuestro agosto Monarca trabaja sin descanso en la elevada y humanitaria tarea de mitigar en lo posible los rigores de una guerra tan sui generis.

Prisioneros, heridos y condenados a la última pena, han visto aliviada su angustiosa situación, merced a la intervención altruista del joven Rey Don Alfonso XIII, a quien bendicen millares de extranjeros agradecidos y para tan generoso Jefe de Estado piden los ayuntamientos de toda la nación, sin distinción de credo político, la gran Cruz de Beneficencia.

¿Cómo pues, olvidar en la hora de la paz y después de ella a un pueblo que ostenta títulos tan meritorios y honrosos?

Luis Rodríguez Martínez.

La redacción y la administración de EL LIBERAL ARRIACENSE se han trasladado a la Plaza de Marlasca, número 11, entresuelo. Teléfono núm. 48.

ALMA DEL SILENCIO

«Alma del silencio que yo reverencio tiene tu silencio la inefable voz de los que murieron amando en silencio, de los que callaron muriendo de amor».

BENAVENTE.

Todo es silencio y paz; todo es mansa ventura; todo calla ante tí. Mirando tu figura todo infunde respeto.

Y la luna te baña, te acaricia la brisa, te envía el padre Sol su dorada sonrisa, pero todo en silencio, todo callado, quieto...

Amada, tienes en la mirada toda la dulcedumbre de un eternal silencio. En tí mora la paz. También el amor mora en tu pecho, que adora la mística quietud, y «que yo reverencio».

¡El alma del silencio! ¿Existe acaso un alma que albergue, cual la tuya, tan deliciosa calma? Cuando el divino encanto de tus ojos presencio, ¡oh, Amada! No hay poder que de ante ellos me [leve; su negrura infinita todo mi ser conmueve... y pienso que ellos son «el alma del silencio».

Y no hay amor, silencio, sol, ni luna, ni brisa, donde no estén tus ojos y tu maga sonrisa que al corazón redimen del martirio de amar. Por solo una mirada tuya, y una sonrisa de tus labios, ¡oh, Amada! la gloria y el placer se pueden despreciar.

¡La gloria! ¿Qué es la gloria si en tus ojos no brilla esa luz ilusoria que impone a cuanto miras la paz y la quietud? Santamente, y callando, yo te estoy adorando, ¡y adoro, al mismo tiempo, la gloria y tu virtud!

Déjame que me mire en tus ojos, Amada; deja, deja que goce tu sublime mirada, déjame que contemple «el alma del silencio». En tí mora la paz. También el amor mora en tu pecho, que adora la mística quietud, y «que yo reverencio».

Julio del Rey.

Descubrimiento de una lápida

El pasado domingo se celebró en el Colegio de Huérfanos de la Guerra, el solemne acto de descubrir la lápida conmemorativa de los que fueron alumnos del citado centro y ya de clases, oficiales o jefes del Ejército, murieron en campaña en cumplimiento de su deber.

La iniciativa del acto, que se realizó este día, partió de los alumnos supervivientes del susodicho Colegio y que hoy son jefes y oficiales de nuestro Ejército.

Con tal motivo vinieron de la Corte muy cerca de un centenar de personas, en su mayoría militares, que pertenecieron al Colegio, entre ellos los que hacían el número 6 y el número 112 desde su fundación, comandante de Infantería y teniente coronel de Carabineros, respectivamente.

A su llegada esperaban a los expedicionarios una comisión del mencionado centro de enseñanza, compuesta del capitán de Infantería D. Fermín Pescador y del de Caballería D. Emilio Sánchez García. Ya en el Colegio los esperaban todos los jefes, oficiales y alumnos, y todos juntos se dirigieron al Palacio del Infantado, donde se halla instalado el Colegio de Huérfanos, en cuyo artístico patio se celebró una misa con asistencia de los expedicionarios y autoridades militares, presididas por el gobernador militar D. Adolfo García Villanueva.

Terminada la misa, la comitiva dirigióse al Colegio de Huérfanos, en cuya sala de estudios tuvo lugar el acto del descubrimiento de la lápida, dirigiendo la palabra a los concurrentes el coronel director, D. Luis Carniago, quien pronunció un elocuente discurso de tonos altamente patrióticos, dedicando un sentido recuerdo a los que en cumplimiento de su deber sacrificaron sus vidas por la Patria.

Entre las personas que vinieron a tan solemne acto, llamó la atención la respetable madre del teniente de Infantería, señor Dabán, muerto gloriosamente en Tetuán y a quien le fué concedida la cruz laureada de San Fernando. Dicha señora, visiblemente emocionada, colocó una soberbia corona de flores debajo de la lápida, causando profunda emoción en los concurrentes.

Terminada la ceremonia todos pasaron al comedor del Colegio donde se sirvió un almuerzo espléndido, confraternizando los antiguos alumnos con los actuales.

Después de almorzar los expedicionarios visitaron detenidamente el Colegio de Huérfanos, admirando las bellezas artísticas que encierra el hermoso Palacio del Infantado y luego salieron para Madrid a las seis de la tarde, satisfechísimos de su corta visita a esta ciudad.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Quando la guerra que trastorna al mundo continúa prolongándose, adquiriendo mayores proporciones, amenazando a cada momento con extender su radio de acción y arrastrar a la lucha a países que no teniendo ofensas que vengar ni ambiciones que satisfacer, son meros espectadores de la pavorosa tragedia que quisieran ver terminada lo antes posible, tanto por sentimientos de humanidad como por instinto de conservación, porque ven su existencia amenazada, es altamente consolador el espectáculo que España ofrece desenvolviéndose dentro de la relativa normalidad que permite la anormalidad de las circunstancias actuales, dando inequívocas muestras de vitalidad, abnegación y amor al estudio y al trabajo.

Unicamente así, por proceder con sentido práctico, tan plausible, es cómo ha podido y puede mantener activas casi todas sus fuentes de producción y de riqueza, cómo aquellas de sus industrias menos castigadas o favorecidas por las derivaciones de la formidable conflagración internacional realizan progresos muy estimables y cómo algunas de sus más prestigiosas entidades, entre las que figura en lugar preferente «La Mutual Franco-Española», obtienen triunfos tan importantes como el que supone haber conseguido en su último ejercicio, rebasar la cifra de 20.000 partes, cuando en épocas normales solo venía suscribiendo unas 16.000 aproximadamente.

Esto que podría considerarse como fenómeno, no es simplemente más que una consecuencia natural y lógica de la inteligente y meritoria labor realizada por los altos gestores de la Sociedad y por todo el personal productor de la misma, así como demostración elocuente de que en la colectividad van arraigando con mayor fuerza cada día los nobles ideales de previsión y de ahorro que educan y moralizan a los pueblos haciéndolos grandes, independientes, dignos de admiración y de respeto.

Precisamente en los momentos actuales recibimos múltiples demostraciones no ya del respeto y admiración que hemos apuntado, sino de la gratitud y el cariño de los países beligerantes, tanto por la humanitaria obra que voluntariamente se ha impuesto nuestro Rey en favor de los condenados y prisioneros de guerra de ambos bandos combatientes, como por la actitud correcta que viene observando España dentro de su neutralidad caballeresca, hospitalaria, noble y generosa, recibiendo y agasajando a un mismo tiempo y con análoga prodigalidad, a los alemanes del Camerón y a los Académicos franceses.

Puede decirse, por tanto, que empezamos a desenvolvernos en el ambiente más favorable para progresar en todas las manifestaciones de la actividad humana y, con mayor motivo, en aquellas en que se exterioriza la previsión del hombre encaminada a mejorar la situación económica de sus semejantes. En esto encontramos justificado ese triunfo obtenido por la

aludida entidad que tanto viene contribuyendo a desterrar prejuicios no ya incompatibles, sino perjudiciales para el natural y progresivo desenvolvimiento de la vida moderna y que, afortunadamente, ve coronada su obra por el éxito, como se desprende de los resultados obtenidos en el ejercicio cerrado en 31 de diciembre último.

En esta fecha las cantidades entregadas por préstamos a los suscriptores de pólizas de la entidad ascendían a 645.380 pesetas, suma muy significativa, puesto que revela evidentemente que iniciativa tan feliz no ha podido ser mejor acogida desde que en abril se empezaron a realizar esta clase de operaciones, las cuales se efectúan únicamente sobre pólizas que lleven ocho años en vigor a partir de la fecha de expedición, siendo condición indispensable hallarse al corriente en sus pagos, tanto en la Caja de Vida como en la de Contraseguro.

Con plausible acierto, el Consejo de la entidad, teniendo en cuenta que por la gran baja que han sufrido los valores del Estado con motivo de la guerra, tendría que efectuarse el reparto de la Caja de Vida creada en 1903 en condiciones verdaderamente excepcionales, acordó hacer su distribución en títulos y metálico, para que los beneficiarios pudiesen esperar la reposición de dichos valores y evitar la pérdida que sufrirían al venderlos en tan desfavorables circunstancias.

Efectuado el reparto en esta forma percibió cada parte de 600 pesetas, dos títulos de 500 pesetas nominales de la Deuda perpetua al 4 por 100 Interior y 133,24 en efectivo, sirviendo de tipo para el reparto la cotización en Bolsa del día 3 de enero último.

El resultado para los imponentes, como se ve, ha sido muy satisfactorio, evidenciando la virtualidad del ahorro por el sistema Tonti que permite en las anormales circunstancias que atravesamos repartos de 900 pesetas efectivas a cada participación de 600 que han sido aportadas a la Caja duro a duro y en meses escalonados, resultando de esta distribución un beneficio de 50 por 100 del capital reunido.

El desolvimiento seguido por la entidad en su último quinquenio arroja las cifras siguientes:

AÑOS	Término medio de suscriptores adheridos en cada mes	Promedio de partes suscriptas en cada mes.
1911.	757	970
1912.	828	1.072
1913.	1.048	1.860
1914.	1.085	1.329
1915.	1.827	1.677

Al terminar el ejercicio tenía «La Mutual Franco-Española» en total 122.758 suscriptores con 152.655 partes suscriptas, habiéndose realizado durante el ejercicio 20.126 partes, con aumento de 4.170 sobre el precedente.

Desde la fundación de la Sociedad las partes suscriptas forman un capital de 91.593.000 pesetas, de las que correspon-

den al último ejercicio 12.075.600 pesetas. Dato muy significativo de la importancia de «La Mutual Franco-Española» es que de los 9.456.387,47 pesetas que cobraron por primas en 1914 las diez Sociedades tontinas que operan en España, correspondieran a la que nos ocupa 4.882.783,39 pesetas.

No menos elocuente es el hecho de que en enero del corriente año hayan ascendido a 1.712.486,80 pesetas, los recibos que ha puesto al cobro y que el cupón del mismo mes correspondiente a intereses del capital depositado sume 235.654,82, cantidad que en lo que resta del año se aproximará a 1.000.000 de pesetas, habiéndose conseguido, por tanto, que sólo por este concepto tenga la Sociedad una entrada diaria de 3.000 pesetas aproximadamente.

Las cuotas e intereses cobrados por cada Asociación desde que se constituyó la Sociedad asciende a 25.205.630,58 pesetas, importando 25.290.712,84 las sumas capitalizadas, de cuyas cantidades corresponden a cada Asociación de las formadas en el último quinquenio las siguientes:

AÑOS	Cuotas e intereses cobrados Pesetas	Sumas capitalizadas Pesetas
1910.	2.558.124,15	2.554.118,65
1911.	1.768.605,42	1.769.401,20
1912.	1.485.590,74	1.486.147,70
1913.	889.502,88	991.888,87
1914.	269.855,05	271.064,84
TOTAL.	6.971.678,24	6.972.621,26

Entre lo cobrado y lo capitalizado desde 1903 a 1915 existe una diferencia de 94.082,31 pesetas, que se invirtieron de más ante la imposibilidad de adquirir valores públicos por la cantidad exacta que cada mes hay disponible para dicho objeto.

El capital de las Asociaciones ascendía en 1914 a 20.963.459,81 pesetas y habiéndose cobrado en 1915 por todos conceptos 4.242.170,72, quedó aquél en 31 de diciembre último, elevado a pesetas 25.205.630,53, representando 31.047.420 pesetas los valores nominales en títulos de la Deuda del Estado, depositados en el Banco de España.

En la misma fecha los recibos en poder de los agentes cobradores sólo ascendían a 96.331,33 pesetas, lo que demuestra la exactitud evidentemente irreprochable, con que se lleva la administración de la respetable entidad a que nos venimos refiriendo.

Con objeto de evitar que los inscriptos en las Asociaciones de Vida pierdan su capital, al fallecimiento del asegurado, la Sociedad forma y reparte anualmente una Caja de Contraseguros, procedimiento que permite a los herederos o beneficiarios del asegurado fallecido, recuperar las cantidades pagadas y les da derecho a la vez, a percibir un crecido beneficio que, algunos años, llega al doble de lo abonado en la Asociación de Vida.

Las Cajas de Contraseguros de los

últimos ejercicios arrojan las cifras siguientes:

	Pesetas
Capital de la Caja de 1914.....	276.096,96
Capital de la Caja de 1915.....	371.096,15
AUMENTO EN 1915.....	94.999,19

Durante el ejercicio fallecieron 460 asegurados, repartiéndose entre sus herederos o beneficiarios que formularon su reclamación en tiempo oportuno, el capital de la Asociación de Contraseguro, reintegrándose primeramente de las cuotas pagadas aquellos interesados que por no llevar, el asegurado fallecido, un año en la entidad o ser menores de tres al fallecimiento, no tenían más derecho que a la devolución de las cuotas pagadas. El resto fué repartido, como hemos dicho, correspondiendo 8,97 pesetas a cada cinco aportadas a la Caja de Vida.

Nada más tenemos que añadir a lo que llevamos consignado, porque evidencia de una manera tan elocuente que no admite réplica de ninguna clase, que España encauza y orienta sus actividades por los derroteros amplios y dilatados que conducen a la prosperidad y engrandecimiento de los pueblos que saben hacer más eficaces y productivos sus esfuerzos, complementando el trabajo con el ahorro, no por medio de procedimientos anticuados, sino siguiendo sistemas modernos y compatibles, por tanto, con las exigencias, aspiraciones y necesidades de la época en que vivimos. ¿Es necesario demostrar que entre esos sistemas ningún otro aventaja al tontino?

De ninguna manera porque es axiomático que no hay concepción humana tan eficaz para la constitución de capitales por medio del ahorro que se practica durante un determinado número de años, y porque la evolución que se viene observando en nuestro país se debe principalmente a la labor de las entidades que operan en España en este ramo y principalmente a la que realiza, a la cabeza de todas ellas, «La Mutual Franco-Española», debido a su excelente organización y a las fecundas iniciativas de su ilustrado Director general D. Sebastián Gómez-Acebo y Torre, así como a la inteligente gestión de su digno Consejo de Administración en el que figuran elementos tan valiosos como el Excmo. señor D. Luis Silvela y Casado, notable jurista que en su calidad de Consejero-delegado de la entidad y secundado con singular acierto por los demás altos gestores y por el competente e incansable Inspector general D. Antonio Millor, viene demostrando lo mucho que puede conseguirse cuando a la bondad de un sistema como el tontino se une la ilustración, inteligencia y laboriosidad para difundirlo y dar a conocer sus excelencias hasta en los lugares más alejados de los grandes centros de producción.

Los veterinarios de la provincia

Cumpliendo un acuerdo de la última Asamblea de Veterinarios de esta provincia, el día 24 del corriente se celebró en la Diputación provincial una Junta general extraordinaria del Colegio oficial veterinario de la misma, con asistencia de representantes de todos los partidos judiciales, acordándose la reorganización del Colegio y

nombrando Junta de gobierno del mismo en esta forma:

Presidente, D. Antonio López; vicepresidente, D. Angel M. Puebla; vocales, D. Domingo Ocio, D. Antonio Varela y D. José Vena; tesorero, D. Manuel Román, y secretario, D. Angel Valle.

Como presidentes honorarios figuran el que ya lo era, D. Benito Remartínez, y el nombrado ese día, D. Gregorio Molina.

Entre otros acuerdos de interés para la clase veterinaria se tomaron el de solicitar de los demás Colegios de Castilla la Nueva la federación regional para llegar a la Unión nacional veterinaria y establecer un Montepío provincial.

Entre los colegiados reinó gran entusiasmo, reuniéndose después a almorzar en el Casino.

SE VENDE

al contado o plazos o alquiler, la casa núm. 4 de la calle de San Miguel, de Brihuega, de reciente reconstrucción, magníficas vistas norte y mediodía, baldosin fino y mosaico, agua, galería, vistas a río y montes, revoco catalana, amplios y simétricos balcones, etc. Razón: Corredera Baja, 45, Madrid, Sr. Rianza.

Novelas cortas

D. José Martínez Mainar sabe compartir el ejercicio de las armas con el cultivo de la literatura. El distinguido capitán de la Guardia civil ha publicado con el título que encabeza estas líneas un tomo de noveitas, que se leen con interés y emoción. El señor Martínez Mainar demuestra cumplidamente en esta producción suya que posee envidiables cualidades literarias y que le esperan grandes triunfos en este terreno.

El huerto del olvido, La loca de la cruz, Celos y El cofrecito de nácar son los títulos de las cuatro novelas del señor Martínez Mainar y en todas ellas se acusa una sensibilidad exquisita y un buen gusto depurado.

Aseguramos al señor Martínez Mainar un éxito de venta y de crítica y por ello le felicitamos.

PARA NUESTROS DETRACTORES

No soy partidario de sostener y agriar polémicas como intenta el Sr. Baras, secretario del Ayuntamiento de Cincovillas, en su artículo inserto en EL LIBERAL ARRIACENSE del sábado 13 del actual, en el cual contradice con verdadero desacierto a don Atanasio Hernando, maestro de Bochones, por su artículo «Surge et ámbula» publicado en el número 467 de *La Orientación*, órgano defensor del Magisterio. Está el señor Baras muy atrasado de noticias sobre las Juntas locales de primera enseñanza, asunto muy discutido y defendido desde hace muchos años; debido a ello son muy escasas las atribuciones que la ley les confiere en materia de enseñanza.

No me extraña el desconocimiento de dicho señor en tal asunto, porque dice en su artículo «leyendo por casualidad....»

Voy a contestar brevemente al Sr. Baras, manifestándole, en primer lugar, que ha sabido aprovechar la ocasión para demostrar públicamente—como algunos lectores así lo

han comprendido—la intriga, rivalidad y mala fe que contra mí tiene dicho señor hace algunos años.

¿Intenta renovar las heridas morales causadas en mi familia, no cicatrizadas aún?

Ya lo saben, pues, los lectores de EL LIBERAL ARRIACENSE, el por qué dicho señor Baras se muestra no detractor de los maestros, sino detractor mío, puesto que en su artículo me alude directamente.

Debo contestar en segundo lugar y no pasar en silencio, para dar a conocer que acaso a ningún maestro le merezcan tanta atención, afecto, cariño y estimación algunas Juntas locales como al que esto suscribe, por el estímulo que han demostrado en pró de la enseñanza, beneficiándola en cuanto ha sido posible.

Por otra parte, apelo al testimonio de mi hoja de méritos y servicios con siete votos de gracias concedidos por diversas Juntas locales, dos por la Junta provincial y *Oficio laudatorio* del Consejo de Instrucción Pública y S. M. el Rey (q. D. g.) por los relevantes méritos contraídos en la enseñanza. ¡Estos son los odiosos expedientes!... Quien cumple con su deber nada tiene que temer.

Si el Sr. Baras supiera qué se entiende por disciplina dentro de una Asociación, no hubiera lanzado sus cuartillas a la publicidad.

Estoy en el deber de defender a todos mis compañeros y atender las peticiones que me hagan para hacerlas llegar a quien corresponda; es compromiso de honor y me honra a mí mismo tal determinación.

He dicho que iba a contestar brevemente y así lo hago; pues como los ataques que dicho señor dirige son personales no pueden ser contestados en la prensa, rogando al mismo guarde sus escritos para mejor ocasión, pues no ha nacido para eso.

Atanasio Hernando.



PRINCIPAL

Sociedad «Bretón»

Anteayer celebró esta simpática sociedad su cuarta velada con las zarzuelas *La leyenda del Monge*, *El cabo primero* y el sainete *La Remolino*.

Como en las funciones anteriores el teatro se hallaba brillantísimo y vimos en la sala lo mejor y más florido de nuestra buena sociedad.

En *La leyenda del Monge* se distinguieron notablemente la Srta. Rosalía Canalejas, quien apesar de no ser obra a propósito para sus facultades líricas la defendió, y cantó con mucho gusto la romanza de *La Leyenda*.

La Srta. Daina estuvo muy bien en su papel de «Olvido», y lo mismo en el de «doña Sofía» la Sra. Delgado.

Vico y Díaz Molina mantuvieron al público en constante hilaridad y los dos hicieron gala, como siempre, de sus excelentes condiciones de actores cómicos.

Obispo cantó y dijo el «Valentín» con gran vis cómica y secundaron a los citados con acierto Arroyo y del Rey (A).

La Remolino es un sainetito de García Álvarez y Muñoz Seca, que está muy bien

observado y hace pasar al público un rato muy agradable.

La Srta. Daina estuvo acertadísima en la protagonista y muy bien la Srta. Almanza y Sra. Delgado.

Con esta obra hizo su presentación Gregorio Sanz, representando el papel de «Casimiro» con muchísima gracia. Tanto éste como Díaz Molina, Vico, Obispo, del Rey (A.), Arroyo, Baños y Manzano fueron muy celebrados y aplaudidos.

En *El cabo primero* cosechó Rosalía Canalejas ovaciones estruendosas, teniendo que bisar la romanza a instancia del respetable público.

Sus condiciones líricas cada día tienen más adeptos y si ha de dedicarse al teatro es necesario darla algunos consejos por pequeños defectos que como aficionada son disculpables, pero no como profesional: el uno es no mirar tanto a la concha y el otro la falta de estudio en la parte hablada. Todo hay que completarlo y Rosalía, que posee condiciones, debe atender estos consejos hijos de la buena amistad que a ella me une y al deseo de verla hecha una artista completa.

La Sra. Delgado es una maestra de la escena y estuvo como siempre que aquí la hemos visto: muy bien.

«Don Fabián», «Parejo» y «Melindres» a cargo de Vico, Sanz y Díaz Molina, sin pero que ponerles; así como Obispo, Arroyo y del Rey (A.), que hicieron muy bien los papeles de «Sargento», «Juan» y «Colás», respectivamente.

El coro de «rancheros» muy bien cantado por Sanz, Díaz, Calv., Moya, Obispo y Waldelmer.

Manzano en «D. Victorio» y cuantos tomaron parte en la obra, muy acertados.

Los coros me parecieron en algunas ocasiones más desafinados que otras veces.

Román García luchó bravamente al frente de la orquesta.

El Maestro Tijera.

La fama que tiene este acreditadísimo bazar es debido a sus muchas existencias

La Tijera y precios baratísimos sin competencia posible en sastrería, calzados,

sombrerería, relojes de todas marcas y otros mil artículos más. **de Oro** :-:

Precios fijos: marcados en todos los géneros. Inmenso surtido en gorras. :-: Visítad esta casa.

MAYOR BAJA, 67 y 69

TELEFONO NUM. 132 (-) GUADALAJARA

Malditas guerras

A cualquiera que piense, a cualquiera que medite ante las grandes tragedias de los tiempos que atravesamos, se le caerá el alma desplomada y rendida por el peso de un dolor infinito.

Si pensamos en los centenares de miles de hombres que han perecido en la actual guerra, nos espanta, nos conmueve cifra tan exorbitante; si meditamos en el dolor y desasosiego de aquellos padres, cuyos hijos han perdido la vida en los campos de batalla, nos trastorna, nos aterra la emoción.

Nosotros, gracias a Dios, somos neutrales—y que por mucho tiempo gocemos de la neutralidad—pero, ya se nos deja traslu-

cir la fiebre precursora de un negro porvenir.

A todos, tanto beligerantes, como neutrales, nos tocan las salpicaduras de esta guerra, y salvo algunas excepciones, con idénticas consecuencias.

El beligerante, además de otras muchas cosas a cual más odiosas, está expuesto a las balas, (cosa que muy bien se puede sufrir siendo como es en defensa de su nación, por la que todo ciudadano tiene el deber de derramar hasta la última gota de su sangre); pero, ¿y nosotros, neutrales como somos, observando la más estricta neutralidad y aun así hemos de estar sujetos a las vituperables hazañas de los buques submarinos de unas u otras naciones beligerantes?

¿Cuál será el corazón de ese capitán empedernido y ambicioso, que no contento con estrellar las olas de su rabiosa ira en los buques de la nación enemiga, las estrella o hace estrellar en los indefensos de los neutrales que surcan los mares con el único objeto de proporcionar a los ciudadanos de un país el indispensable sustento? ¿Cuáles son las causas o motivos que le impulsan a realizar semejantes actos de salvajismo? ¿Acaso, cuando dos o más naciones se encuentran en guerra, está prohibido surcar los mares en el Derecho internacional?

¡Oh guerras! ¡Oh guerras! Todo lo destróizais en vuestra veloz carrera; ni respetáis la neutralidad, ni los tratados, ni la moral y, en una palabra, para vosotras no hay cosa digna de ser respetada. Además de otras múltiples enfermedades a cual más repugnantes, lleváis con vosotras la sed, el hambre, el devastamiento de las ciudades, aldeas y pueblos, y el exterminio de la Naturaleza.

Pascual Cámara Gonzalo.

RECORTADURAS

Hemos estado a punto de tener una crisis ministerial. El señor conde de Romanones, impresionado por la lectura de un artículo de un periódico maurista, manifestó a sus compañeros de Gobierno que, no sólo dimitía la presidencia del Consejo, sino que se retiraba a la vida privada.

Los consejeros quedaron aterrados ante la decisión de su Jefe, pero repuestos al cabo de unos minutos, dijeron al conde que no veían motivo bastante en el artículo del periódico maurista para tomar una determinación de esa índole. Con no poco trabajo lograron convencer al Jefe y éste continuará al frente del Gobierno.

Por si hubiera algún lector malicioso, advertimos desde ahora que el artículo que obligaba al conde a dimitir no era el publicado en el último número de nuestro estimado colega *La Palanca*.

**

El señor Cambó ha dicho en Barcelona que, cuando llegue la Conferencia de la Paz, como en ella estará representada España, los catalanes harán constar que nuestra representación no representa a Cataluña. Más claro: que Cataluña forma rancho aparte de la nacionalidad española.

Este Sr. Cambó es, según dicen, quien ha de acompañar a Covadonga a los señores Maura y Vázquez Mella. No sabemos si estos dos próceres admitirán tal compañía después de las declaraciones de Barcelona. Suponemos que no; pero si la admiten, peor para ellos.

Por lo demás, estas estridencias catalanistas no nos preocupan mucho. Todo se reducirá a una ventajilla arancelaria.

Estos émulos de Casement son terribles para estas cosas de la Economía política.

**

Jóvenes e inexpertos nos dice *La Palanca*. Damos las gracias al colega por lo de la juventud, *divino tesoro*, y no nos enfadamos por lo de inexpertos.

La inexperiencia disculpa muchas cosas y si alguna vez decimos o hacemos alguna tontería, a continuación nos queda el recurso de disculparnos con nuestra juventud y nuestra inexperiencia.

«Ya ve usted; somos unos inexpertos. Lo dice *La Palanca*.....»

Y como lo dice *La Palanca*, boca abajo todo el mundo. El individuo a quien hubiésemos molestado se marcharía tan satisfecho con nuestras excusas y nosotros, encantados.....

Conque, ya lo saben los lectores: somos unos inexpertos. Lo dice *La Palanca*. Lo saben las madres.

Sombreros de paja

surtido enorme: para caballero, a 2'95 pesetas, y para niños, a 0'90, en formas elegantísimas (últimos modelos), los puede usted comprar **La Tijera de Oro** en el Bazar: :-:

Precios fijos marcados en todos los artículos.

Esta casa tiene aparatos para la conformación de los sombreros; sin este requisito es imposible que sienten bien.

Teléfono 132 Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precios, por sus muchas existencias.

Una buena gestión

El marqués de Linares, cuando saludó a los compromisarios de la provincia, representados por la Junta de escrutinio, el día de su elección para Senador, dijo que no quería que se le tuviera como un representante cunero y con hechos lo está demostrando.

Sabemos que el nuevo senador procura responder al ofrecimiento que hizo y así lo demuestra, pues según noticias que tenemos sabe poner a disposición de quien a él acude, con la venia del jefe señor Conde de Romanones, sus influencias personales y una buena gestión en pro de sus representados.

En estos días precisamente, además de haber atendido con interés y con su peculiar deferencia las peticiones de algunos pueblos de la provincia, ha gestionado con éxito la buena colocación de algún paisano, consiguiendo ver realizadas aspiraciones nada fáciles.

Con satisfacción nos hacemos eco de estas nuevas, aun temiendo herir la modestia del Sr. Marqués de Linares, pero es muy justa esta pública manifestación de agradecimiento que hemos recogido de las personas beneficiadas. Siguiendo por ese camino merecerá la estimación general y el debido aplauso.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos en la época más apropiada para aplicar a los cereales este abono nitrogenado, que en tan elevada escala aumenta las cosechas.

Tenemos a la venta una partida importante del mismo para expedir inmediatamente.

LOS PEDIDOS DIRIJANSE A  PABLO ALVAREZ 

 50 - Paseo del Prado - 50  MADRID 

Ecos de sociedad

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la distinguida señora de Vidal.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Después de haber pasado unos días en Madrid, ha regresado a esta población la encantadora Srta. Carmencita Herranz.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo D. Aurelio Zuazagoitia, registrador de Pastrana.

—De Baeza, donde ha pasado unos días, ha regresado a esta población el digno presidente esta Audiencia, señor Bonilla.

—Se encuentra mejorado de la grave enfermedad que ha sufrido, nuestro querido amigo don Vicente Herrera.

Mucho celebraremos se vea pronto completamente restablecido.

—Se encuentran en esta población, pasando una temporada al lado de su hermano D. Félix de Hita, los señores de Abella.

—En Madrid ha pasado una temporada nuestra distinguida colaboradora, la señorita María Asenjo.

—Ha regresado de Brihuega, donde ha pasado unos días, la distinguida señorita Soledad Fluiters.

—Se encuentra en esta población al lado de sus tíos los señores de Julianis, la bella señorita Emilia Merlo.

Algodón de bordar D M C

ha recibido cantidades

CASADO & RUBIO EN C.^{TA}

NOTICIAS

Los alumnos D. Angel Pascual Sanz y D. Santiago Mataix Rodríguez, discípulos del capitán profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, D. Luis Rodríguez Araluce, han obtenido en los exámenes verificados en el Instituto de esta Ciudad, la nota de sobresaliente con matrícula de honor en las asignaturas de Álgebra y Trigonometría.

Sucesos.—Por el señor Gobernador civil de la provincia ha sido multado con 25 pesetas Félix Irueste Fernández, por llevar armas prohibidas y escandalizar en la Concordia el 21 del actual.

—En la semana pasada fueron detenidos por fugarse del domicilio paterno en Madrid, Fermín Lerín García, de 14 años; José Sánchez Benito, de 15; Eusebio Ayuso Viejo, de 16, y Francisco Santos Bayón, de 15, los cuales han sido reintegrados a sus familias.

—María de las Heras Chinchón, de esta vecindad, emocionada fuertemente con la contemplación de «La mano que aprieta», durante la sección última del domingo pasado lanzó al aire, cuando mayor era el silencio del público, una incorrecta interjección, por lo que el Ilustrísimo Sr. Gobernador civil la ha multado con cinco pesetas.

—Hace unos días, jugando en la calle del Arrabal del Agua con una bicicleta los niños José Guijarro García y Guillerino Dombritz, tuvo éste la mala suerte de caer al suelo, fracturándose el brazo derecho.

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Para referencias, Carlos J. Núñez, Cogolludo (Guadalajara).

Ha salido para el partido de Cogolludo el Ingeniero del Fiel contraste de pesas y medidas, a practicar la visita de inspección anual.

En el teatro Principal continúan las sesiones cinematográficas. Afortunadamente ya terminaron «Los misterios de Nueva York» y hemos tenido el gusto de ver dos películas bonitas: «La reliquia de la felicidad» y «Luchas del corazón».

Mañana se dará la película «Los vampiros», a cuyo protagonista le llaman «El sucesor de Fantomas». ¡Dios nos coja confesados!

En los primeros días del próximo mes de junio, se verificará el pago a los dueños de los terrenos expropiados para la construcción de la carretera de Cituentes a Mazarete, en el término municipal de Val de San García.

Mucho satisfará esa noticia a este pueblo que hace nueve años venía esperando el importe de la expropiación.

Los señores Ramírez (don Julián y don Luis), subdirectores en Guadalajara de la importante compañía de seguros *La Unión y el Fénix Español*, nos remiten relación de los siniestros pagados por dicha Compañía durante el año 1915. Ascende el importe de lo pagado en España a 2.833.564'64 pesetas, lo cual demuestra la importancia de los capitales asegurados y la seriedad que caracteriza a esta Compañía, cuyos progresos son cada día mayores.

Nuestro buen amigo D. Paulino Saldaña, Jefe accidental de esta Sección Administrativa de Instrucción pública, ha sido ascendido y destinado a Cádiz. Enhorabuena.

El alumno de esta Normal de Maestros, León Vigil, en los últimos exámenes del segundo curso ha obtenido siete sobresalientes, por lo tanto se le concede matrícula de honor. Reciba nuestra felicitación.

Nuestro querido amigo D. Pedro Pérez Caballero, Jefe de Negociado de 1.^a clase del Ministerio de Hacienda, ha sido destinado a prestar sus servicios a la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Dentistas E. TORRENTE DE ALCAIDE
RAMÓN ALCAIDE Y TORRENTE
Odontólogos

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja, 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

La compañía «Aurora».—Hemos recibido la memoria correspondiente al 16.^o ejercicio de la compañía de seguros «Aurora» por la que vemos los progresos constantes de esta entidad aseguradora.

Los seguros nuevos contratados en 1915 se cifran en 10.305 pólizas nuevas emitidas, que ascienden en primas de primera anualidad a 439.138'72 pesetas.

Los siniestros pagados en 1915 se han elevado a la importante suma de 518.241'86 pesetas.

Los valores mobiliarios de su propiedad con que «Aurora» cuenta suman un total de 1.167.633'79 pesetas, distribuidas en fondos públicos españoles y valores industriales de empresas españolas.

Las reservas técnicas se elevan a pesetas 366.963'19.

Como se vé por los datos copiados de la memoria que tenemos a la vista, la situación de «Aurora» no puede ser mas halagüeña.

Felicitemos efusivamente a su director gerente D. Huberto Chabot, por su acertadísima gestión.

COMPANÍA INGLESA

Seguros contra incendios, desea representante activo. Inmejorables condiciones. Escribir a E. I. Montera 19, anuncios, Madrid.

Nos ruegan los Sres. Pastor, Orsi y Sánchez, médicos del Consultorio, hagamos saber a su numerosa clientela que las horas de consulta durante los meses de verano, desde 1.^o de junio al 1.^o de octubre, serán de 10 a 1.

Con mucho gusto lo hacemos, en la seguridad que son muchísimas las personas a quienes interesa.

El señor alcalde de Escamilla, D. Trifón Fernández, nos saluda atentamente con motivo de la inauguración de la estación telefónica establecida en dicho pueblo.

Agradecemos a tan digna autoridad su cariñoso saludo y correspondemos gustosos al mismo, dándole así como al vecindario de Escamilla, nuestra enhorabuena por la mejora alcanzada en el simpático pueblo.

✧ Nos ruegan los Sres. Pastor, Orsi y Sánchez, médicos del Consultorio, hagamos saber a su numerosa clientela que las horas de consulta durante los meses de verano, desde 1.º de junio al 1.º de octubre, serán de 10 a 1.

Con mucho gusto lo hacemos, en la seguridad que son muchísimas las personas a quienes interesa.

Fijese usted en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de **LA GRAN CIUDAD DE LONDRES**
Vicente Madrigal

✧ **La Semana**.—Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid una revista que dirige Francisco Gómez Hidalgo, y que comienza bajo los mejores auspicios.

El primer número, además de cincuenta y tantos fotograbados consagrados a informar al público de las cuestiones de actualidad, publica el siguiente interesante sumario:

«Ni tanto ni tan poco», por Cristóbal de Castro; «No me atrevo», por José Nakens; «Los indigestos banquetes», por Luis de Oteyza; «Tres cartas», por José Millán Astray; «La conquista de la venganza», por Pedro de Répide; «Cosas de la semana», por Luis de Tapia; «Germanófilos abiertos y neutralistas declarados», por Ramón Pérez de Ayala; «La peseta», por Vicente Blasco Ibáñez; «La guerra», por Armando Guerra; «Mi paso a la Monarquía», por Emilio Junoy; «La muerte del sentimentalismo», por Antonio de Hoyos; «La revolución de Irlanda», por J. Pujol; «La Niña de los Peines», por Carmen Burgos; «España... pueblo de mendigos», por Tomás Costa.

Son además colaboradores efectivos de *La Semana* los señores Gabriel Alomar, Barbadiño, Leopoldo Bejarano, Luis Bonafoux, Manuel Bueno, Emilio Carrere, Cirici Ventalló, Clemente de Diego, Dicenta, «Don Pio», «El Caballero Audaz», Tomás de Elorrieta, Gil Fíllol, José Francés, Vicente Gay, Pompello Gener, Rafael Ginard, Gómez Carrillo, Gómez de la Serna, González Blanco, Gabriel Miró, Eugenio Noel, Narciso Senterach, Rodrigo Soriano, Unamuno, Rafael Urbano, Valle-Inclán, Verdes Montenegro, Antonio de la Villa, Amadeo Vives y Eduardo Zamacois.

Si a esto se añade que *La Semana* se vende a 10 céntimos, fácil es predecirla un éxito.

SE VENDE un coche de línea de lanza y limoneras, arreos para tres caballerías. Todo muy barato. Razón, Arturo Sánchez. Loranca de Tajuña.

✧ **Concurso Nacional Agrícola e Industrial**.—Promete alcanzar brillante éxito el Concurso Nacional Agrícola e Industrial que se celebrará en Barcelona, desde el 15 de junio al 15 de agosto del presente año.

Las peticiones de concurrencia deben formularse a la dirección del Concurso en dicha capital, Ancha, 22, antes del 25 de mayo.

De todas las regiones de España son numerosas las adhesiones de expositores que se han recibido ya para concurrir, con las más notables especialidades de sus producciones e industrias, a esta importante manifestación de la riqueza y del trabajo nacional.

✧ El éxito creciente del periódico infantil

Pulgarcito es el premio adecuado que reciben todas aquellas publicaciones cuya única aspiración es la de servir honradamente al público.

En este caso del *Pulgarcito* el triunfo es justificadísimo y hoy puede asegurarse que no hay papá complaciente que no compre *Pulgarcito* a sus hijos ni un niño, que sólo sepa deletrear, que no se deleite con la lectura de las páginas de la interesante revista.

✧ **La Cámara Agrícola**.—El martes último celebró Junta general extraordinaria la Cámara Agrícola oficial de la provincia.

Entre otros asuntos de interés se discutió y acordó la constitución de la Cámara en Sindicato, aprobándose los artículos del Reglamento nuevos o modificados con este motivo.

Se vetaron para los cargos de Secretario y de Vocal, vacantes por la ausencia de D. Gonzalo Sánchez de Val y por el fallecimiento de D. Angel Campos, a D. Antonio L. López, de Aranzueque y a D. Tomás Meléndez, de Humanes.

También se eligieron los cuatro vocales que han de representar a la Cámara en el Consejo provincial de Fomento, cuando les corresponda cesar a los cuatro representantes de los agricultores que hay actualmente en dicho Consejo. Resultaron elegidos: D. José López, D. Claudio Sáenz, D. Angel Gil y D. Adolfo Centenera, como propietarios, y como suplentes, D. Saturnino Tortuero, D. Ramón del Vado, D. Isidro Sánchez y D. Antonio López López.

- MERCADOS -

Trigo.—Se cotiza en *Valladolid*, a 66 reales fanega = 38'15 peseta los 100 kilos.

Arévalo, a 65 la fanega = 37'58 pts. los 100 kilos.

Brihuega, a 64 la fanega = 37 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 66 reales la fanega = 38'15 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 61 la fanega = 35,27 pesetas los 100 kilos.

Cebada.—Se cotiza en *Valladolid*, a 34 reales la fanega = 26 pesetas los 100 kilos.

Brihuega, a 34 la fanega = 26 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 38 reales fanega = 29'50 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 47 la fanega = 37'06 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Se cotiza en *Valladolid*, a 23 y 1/2 reales la fanega = 23'60 pesetas los 100 kilos.

Brihuega, a 22 la fanega = 22'05 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 30 la fanega = 30'08 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 30 la fanega = 30'08 pesetas los 100 kilos.

Centeno.—Se cotiza en *Valladolid*, a 50 reales la fanega = 29'54 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 40 la fanega = 24'06 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 50 la fanega = 30 pesetas los 100 kilos.

Yeros.—Se cotizan en *Guadalajara* a 40 reales la fanega = 22'40 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas.—Se cotizan en *Guadalajara* a 48 reales la fanega.

Venta de materiales de los derribos de las casas números 9 y 11 de la calle del Carmen, y 26, 28 y 30 de la calle Mayor, baja.

Venta de varias tinajas y leña de pino. Razón, en los citados derribos y carpintería de Antonio Casado, Mayor alta, número 17, Guadalajara.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Estación, núm. 5, BILBAO, Palacio de su propiedad.

Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas.

COMPETENCIA

Todos, absolutamente todos sus accionistas son españoles y su capital está colocado en inmuebles que radican en España, en valores del Estado español y de empresas españolas contribuyendo por consiguiente, con la totalidad de sus elementos al desenvolvimiento económico de la nación.

Subdirector de la provincia de Guadalajara,

D. SANTOS BOZAL CASADO

Jáudenes, 18, Guadalajara

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," González Hierro, 14

= (esquina a Bardales) =

Encuadernación, librería, papelería

A LOS RECLUTAS DE CUOTA Y DEL CUPO DE INSTRUCCION

les es necesario conocer la **INSTRUCCION MILITAR TEORICA**, escrita por el comandante don José Mas Casterad, que es la más completa hasta hoy. Contiene diferentes formularios de instancias para solicitar exención, reducción del servicio, prórrogas, Cuerpo en que se desee servir, ingreso como voluntario, reducción de cuota para los que hayan tenido dos o más hermanos en el servicio, anticipo o retraso de ingreso en filas, devolución de cuotas, documentos que deben presentarse en la Península y consulados, autoridades a quien deben dirigirse y entregarse, con citas de todos los artículos de la Ley **Quintos y sus familias** para que todos los puedan consultarlos y servirles de guía cuando les sea necesario.—Su precio, 1'50 pesetas.—Los pedidos al autor, Plaza de San Juan, 23, 2.º, Lérida, y en las librerías de los señores Sol y Benot, calle Mayor, 19; R. Urriza, Caballeros 11, y viuda e hijos de José A. Pagés, Mayor, 49 =

En Guadalajara, a D. Carlos Barrera, Marlasoa, 11, pral.

Imprenta Gutenberg

Librería ☆ Papelería ☆ Objetos de escritorio y dibujo

Impresión de obras, periódicos, revistas y toda clase de trabajos comerciales, hechos con perfección, por contar con material y máquinas modernas.

Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etcétera, etc.

Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

Encuadernación

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud, esmero y economía. Preguntad precios, en la seguridad que os ahorraréis un 25 por 100.

ATILANO RAMIREZ

González Hierro, 14 (esquina a la calle Bardales) y Bardales, 2

GUADALAJARA

Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos.

Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

¡¡NO EQUIVOCARSE!!

Imprenta Gutenberg — Encuadernación

González Hierro, 14 (esquina a Bardales) y Bardales, 2

Francisco Julianis y Ortiz

Corredor Oficial de Comercio

Ejerce su cargo desde el año 1893, siendo el más antiguo de los de Guadalajara. Se encarga de realizar toda clase de operaciones en el Banco de España, como préstamos, descuentos, constitución de depósitos y otras.

Practica las gestiones necesarias para que el Banco conceda crédito a los que lo deseen.

También se encarga de la compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, bien sea en esta plaza o en Madrid.

Mayor alta, núm. 15, 2.º — Guadalajara

Cebada y avena Se vende en los almacenes que los señores Boixareu y C.ª tienen en esta capital, «Los Batanes». —Av.—

Almacenes del Rincón

— DE —

Tejidos al detall del reino y extranjeros

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Los dueños de esta casa ponen en conocimiento de su distinguida clientela que han recibido las últimas fantasías para la próxima temporada.

LA TIJERA DE ORO

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros, gorras, camisería y otros mil artículos más:

• Precio fijo marcado en todos los géneros:

MAYOR BAJA, NUMS. 67 Y 69

= Teléfono 132 =

COIFFEUR

PELUQUERÍA DE LA PLAZA

En dicho establecimiento se venden y arreglan toda clase de añadidos y postizos para señora.

Entrada por San Gil, 1, principal

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 ptes. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

NO OLVIDAR que la casa Agustín García Manzano, procura tener las últimas novedades de Optica de las mejores casas Americanas y Francesas.

Lentes y gafas con cristales Améthystine, la última palabra de la ciencia. Preservan la vista y evitan sus males.

Aparatos para la precisión de cristales.

Mayor-baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64

Ebanistería de Jesús Larraya Garcia

Construye y restaura toda clase de muebles

= COMEDORES =

= DESPACHOS =

= DORMITORIOS =

en caoba, roble y nogal

BARRIONUEVO BAJA, 15, ENTRESUELO

FAHONA MECANICA

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

Indispensable para el abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, ídem, 6'25 ídem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

GIMNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

Venta de Nitrato de Chile.
El mejor abono de primavera. Manuel Canalejas.

Se vende 25 ovejas con cordero. Para tratar con Fructuoso Cerón, en Castilblanco.

La mejor marca de vinos de Jerez es la de

M. ANTONIO DE LA RIVA

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: **Marcharnudo de la Riva**

En los almacenes de tejidos

= al detall de =

BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{1}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Ídem lana ídem ídem, $\frac{1}{4}$ a 0'85 ídem ídem.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Ídem ídem, fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 ídem ídem.—Ídem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Sección especial en esterería = : Se regala la colocación : =

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

Los trajes que vende el Bazar «La Tijera de Oro» son los más elegantes y económicos

Colossal surtido en ropas hechas para caballero y niños

Casa única en su género por su economía — — y su buen surtido — —

MAYOR BAJA, NUMEROS 67 Y 69 — (:)— TELEFONO 132

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

SE venden cuatro mesas de Colegio bipersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =

NOTA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 6'50 arroba (los 16 litros); 3'25 pesetas, media arroba (8 ídem); 1'65 peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

Noblejas y Valdepeñas a 7 y 7'50 pesetas arroba de 16 litros.

SE SIRVE A DOMICILIO

MUEBLES Hermosa exposición = de todas clases

FERRETERIA

Mucho surtido en herrajes, clavazón, herramientas, camas de hierro, cómodas, batería de cocina, etc.

Heladoras—Fresqueras—Persianas—Baños

Mecedoras de lana desde 15 pesetas par Polvos insecticidas Matamoscas

Armarios-neveras para conservar comidas en baja temperatura

MANUEL TABERNE

GRAN CORSETERIA DE JULIA SANTULLANO

Se hacen toda clase de corsés a la medida, tan elegantes como higiénicos.

Especialidad en corsés-fajas y espaldas. Fajas neutras para señoras y caballeros. Precios económicos.

Se reciben encargos de provincias. Dirigirse a Julia Santullano, Sigüenza

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Para todos los gustos tiene LA MADRILEÑA.

Confecciones de lujo, baratas y clase media. Juegos de novia, de cristianar, preciosas combinaciones; pantalones y enaguas elegantes; camisas de señora y niña con bonitos adornos; cubre corsés, peinadores y camisones.

Quinientos modelos en vestidos piqué y batista para niños; capotas últimos modelos. Se confecciona equipo para colegialas.

— MAYOR ALTA, NUMERO 9 —

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0.50 PTS.

Pretty Room Gran Café Restaurant

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares •
MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA
— (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) —

—: NAMBRES A 1.25 RACION —:

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

Los sábados días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

→ Vicente Madrigal ←

PALACE HOTEL ESPAÑOL
— DE —
RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.
Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

: Magdalena Romero :
— MODISTA —

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura castre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.
Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara
TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

AMALGA
Fabrica de mosaicos hidráulicos
— DE —
ANTONIO MEDRANO
Ronda de San Antonio, 4 —:— Guadalajara

GRAN SASTRERÍA DE

MIGUEL MOLLANAYAS

Se garantiza el corte. Rápida y esmerada confección.

Precios económicos.

HITA (Guadalajara)